



# 奋力建设“科创之城 产业新城 和美高新”

——中共聊城市委高新技术产业开发区工作委员会“聊城这十年·高新区”主题新闻发布会摘录

## 答记者问

聊城日报社记者:作为全市改革开放的主窗口、高质量发展的先行区和创新驱动发展的示范区,高新区在优化营商环境方面有什么值得分享的好做法和好经验?

聊城高新区党工委书记、管委会主任崔宪奎:我们聚焦聚力“高”“新”“优”三要素,用心打造“营在高新”品牌,建设一流营商环境,取得显著成效。截至目前,全区累计登记各类市场主体近2万户,短短十年时间增长了13.5倍。

一是立足于“高”,政务服务高效便捷。积极推进制度创新和加快流程再造,推动“一门办”“一窗办”“一网办”“一链办”“一次办”迭代升级,目前,全区依申请事项830项全部纳入政务服务平台,全程网办率达到100%。大力推进工程建设项目审批制度改革,“云勘探”“测验登合一”等5项做法取得省级改革创新经验。持续强化“4012”品牌效应,构建“你来点餐,我来审批”服务模式,全力推进歇业帮扶、“代位注销”“一业一证”“证照分离”“双全双百”等改革,平均办理效率提升70%,办理时间压缩80%以上。

二是致力于“新”,科创活力充分激发。持续深化科技体制改革,科技创新能力明显增强,科技支撑作用日益凸显。截至目前,全区拥有高企68家,新申报44家,科技型中小企业今年已入库137家,数量全市最多;研发投入占GDP的比重为7.3%,高新技术产业产值占规模以上工业产值的比重达93.7%,均居全市首位;发明专利拥有量达1294件;高价值发明专利134件,万人高价值发明专利拥有量为8.97件,位居全省前列。

三是着眼于“优”,作风建设持续改善。管委会带头打造“诚信单位”“信用单位”,对19个产业园区开展营商环境“回头看”,及时兑现各类优惠扶持政策。依托12345市民服务热线,设立“办不成事”反映专窗等,不断拓宽“好差评”评价渠道。截至目前,共收到评价13752条,满意率达100%。采取“四不两直”方式,对各级窗口服务单位开展明察暗访,对审批、住建等部门承担的重点工作开展监督检查,以高质量监督保障营商环境持续优化。

聊城广播电视台记者:当前全市上下牢固树立“项目为王”的理念,争分夺秒、真抓实干,高新区作为项目建设主阵地、主战场,在推动项目建设方面有哪些好的做法?

聊城高新区党工委书记、管委会副主任朱炜:高新区坚持“项目立区、创新兴区、制造业强区”发展战略,围绕“三争一创”目标定位,加快推进重点项目建设,为全区经济社会持续健康发展提供了有力支撑。

第一,聚焦工作统筹,强化督导考核。牢固树立“项目为王”的理念,抓好责任细化分解和督促落实,并将重点项目建设情况纳入全区经济社会发展综合考核,目前74个实施类项目开工进度达到100%。实

施“红蓝榜”项目督导机制,成立专项工作督导组,对项目全流程定期进行亮牌督导和挂牌督办,发现问题即时限期整改。

第二,聚焦项目落地,强化要素保障。开展“一企一策”定制服务,推行分阶段施工许可、“联验即发证”等审批模式,为项目落地提供有力保障。比如,探索实施“签约即投产”审批模式,对拟租赁厂区厂房的项目,将立项、节能等环节提前至项目研讨会后,签订合同前,并联审批,容缺受理,为项目入驻园区节省30—60天投产时间。

第三,聚焦项目建设,强化投产见效。创建1区+18园区联动帮代办机制,建立“项目服务专区”“项目专员服务队”,打造7个园区企业“一站式”服务中心。坚持常态化深入企业开展走访调研,定期开展项目现场观摩、调研活动。截至目前,累计开展项目调研近200次,发现解决各类问题近120个。

山东广播电视台记者:高新区提出了打造“和美高新”的理念,在该理念指导下,高新区在推进民生事业发展、提升群众满意度上,有哪些好的举措?

朱炜:我们深入贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重大批示指示要求,努力在城市建设、乡村振兴、环境治理等方面寻求新突破,全力以赴推进民生事业发展,提升群众满意度。

第一,全力以赴提升城市品质。以全国文明城市创建为抓手,深入实施“111”创城攻坚行动,不断提高群众满意度。近年来,新建城市主次干道70公里、雨污配套管网215公里、地下综合管廊4.1公里,桥梁6座,新安装高标准节能路灯4200盏,新增道路绿化及提升改造城市绿地近350万平方米,新增景观公园、社区公园、口袋公园、综合性生态智慧公园16个,建成AAA级九州洼月季公园。持续完善优化教育体系,新建4所小学、1所中学、5所幼儿园,改扩建中小学、幼儿园17所,新增学位8000余个。

第二,全力以赴加快乡村振兴。以“政府投资+群众动手”的方式,常态化推进农村人居环境改善。累计完成县乡村路网提档升级210公里、户户通路面硬化106万平方米,建设村民客零招呼站83座,危房改造870户,实施农村“厕所革命”17266户。持续巩固脱贫成果,建立三级干部联系脱贫户制度,2022年度脱贫户人均纯收入达到14160元,增速20.42%。高质量发展乡村产业,1—7月份,全区规模以上农产品加工企业营业收入增加值同比增长293.7%,居全市第一位。

第三,全力以赴改善生态环境。持续开展扬尘治理提升行动,完成农村地区清洁取暖改造2.5万户,建成区道路机械化清扫率达到98%以上。今年1—9月份全区环境空气质量综合指数为4.32,列全市第1名,优良天数为187天,累计获得空气质量生态补偿资金900万元,优良率为68.5%,近5年累计增幅达29.8%。



新闻发布会现场。马新涛 摄

## 在“聊城这十年·高新区”主题新闻发布会上的发言稿

聊城高新区党工委书记、管委会主任 崔宪奎

女士们、先生们、媒体朋友们:

大家上午好!很高兴向大家介绍聊城高新区这十年经济社会发展情况。首先,我谨代表聊城高新区党工委、管委会向各位记者朋友的到来表示诚挚欢迎,向社会各界长期以来对高新区的关心支持表示衷心感谢!

党的十八大以来,是我国极不平凡、极不平凡的十年,也是聊城高新区应运而生、分设管理、扬帆开启创新创业新征程的十年。十年来,我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新发展理念,牢牢把握“高”“新”发展定位,接续奋斗、守正创新,目前已经成为全市高质量发展的重要增长极,一座有高度、有厚度、有温度的“科创之城、产业新城、和美高新”正在加速崛起。创建国家级高新区取得重要成果。可以说,过去的十年是高新区发展质效大幅提高的十年,是城乡面貌日新月异、也是广大群众幸福获得感节节攀升的十年。

十年来,发展水平不断提升,综合实力显著增强。在市委、市政府坚强领导下,我们锚定“三争一创”目标,坚持“项目立区、创新兴区、制造业强区”战略,综合实力不断实现新跃升。生产总值从33.98亿元增至139.39亿元,一般公共预算收入从3.15亿元增至21.15亿元,增长了6倍;规上工业总产值从74.9亿元增长到492.4亿元,增长了5.6倍;进出口额增至58亿元,近三年来平均增速达到56%;使用外资增至3653.6万美元,近三年来平均增速达到84%,高质量发展取得显著成效。

十年来,着力突出创新引领,科创之城焕新向荣。我们大力实施高企倍增计划,建立企业梯度培育机制,高新技术企业数量达到68家,近三年平均增速超过26%;科技型中小企业已入库137家,居全市首位。打响“金月季”人才招引品牌,构建“引育留用”服务新模式,加快高新人才集团实体化运营,高端人才引进数量位居全市前列。科创平台实现新突破,聊城产业技术研究院、启迪之星相继建成,聊城·大学科技园正在加快建设,拥有省级以上创新平台35家,人均有效发明专利数量位居全省前列,创新服务生态链更加完善。

十年来,动能转换持续发力,产业发展塑造优势。我们坚决打好转变方式调结构攻坚战,强化信息技术数字赋能,经济发展步入转型蝶变快车道。近三年制造业技改投资平均增长14%，“四新”经济增加值占比达到76.7%，保持全市第一。综合运用以商招商、“真空式”招商、基金招商等多种模式，做好延链、强链、补链文章，招引落地了贞元车轮、光明园迪、阿华制药等优质企业，新能源新材料、高端装备制造、医养健康等新一代信息技术“3+1”主导产业体系日臻完善。辖区内骨干企业鲁西集团2020年加入中化集团，并取得了长足发展，目前成为中化集团重点建设的四大基地之一，成为全市制造业发展的压舱石。

十年来，产城融合加速推进，城市品质大幅提升。我们坚持高起点规划、高标准建设、高效能管理的理念，着力打造宜居宜游的现代新城。城市核心功能区由3平方公里扩大到20平方公里，增长了5.7倍；区域干道网络由12公里提升到70公里，增长了4.8倍；城中村改造惠及9300余户居民，城镇化率从35.9%提高到63.8%；投资15亿元建设了占地近2000亩的城市绿肺——九州洼月季公园，建成海绵城市20平方公里、“口袋公园”16个，城市生活品质全面提升。

十年来，营商环境持续优化，厚植企业发展沃土。倡树“尊重企业家、厚待投资者、服务纳税人”的理念，构建“亲”“清”政商关系，坚持把企业家当家人，把企业的事当成自己的事，力求服务更高效、政策更精准、环境更舒适，努力让本地企业有自豪感、外地企业有归属感，全力打造“营在高新”服务品牌。十年来，新增各类市场主体1.99万户，数量增长了13.5倍，市场活力充分迸发。

十年来，生态环境显著改善，和美高新画卷徐展。我们始终践行绿色发展理念，严把项目准入关，坚决把“三高一低”项目拒之门外，助力鲁西集团创建“绿色化工园区”，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。环境空气质量综合指数累计改善58.2%，PM<sub>2.5</sub>浓度改善67.2%，PM<sub>10</sub>浓度改善65%，优良天数增加2.8倍，达到262天，三条市控河流断面水质稳定达标，今年1—9月份，全区环境空气质量综合指数位居全市第一位，获市级生态补偿资金1040万元。

十年来，始终坚持人民至上，民生福祉大幅增进。我们始终践行以人民为中心的发展思想，矢志不渝地为人民谋幸福。持续巩固脱贫攻坚成果，全力推进乡村振兴，2457名建档立卡贫困人口全部脱贫，城乡最低生活保障标准提高2.5倍，许营镇荣获全省乡村振兴“十百千”工程示范镇。持续推动城乡教育均衡发展，基层医疗卫生服务水平全面提升，民生兜底保障更加有力。坚决守牢疫情防控、安全生产、金融风险、信访维稳、意识形态等“一排底线”，保障了社会和谐稳定，百姓安居乐业。

十年来，强化党建引领作用，政治生态风清气正。我们深入贯彻新时代党的建设总要求，把政治建设摆在首位，层层压实管党治党责任，推动党风政风持续向好。大力实施“头雁领航”工程，全面提升基层党组织建设水平。常态化推进干部作风大改进，坚持新时代好干部标准，强化“以实绩论英雄”的选人用人导向，营造“拼抢争先”的干事环境。驰而不息纠治“四风”，一体推进“三不腐”，干部队伍更清廉、政治生态更清朗。

今年以来，我们全力投入“六个聊城”建设，坚持“事争一流、唯旗是夺”的理念，锚定全市争前列、全省争进位、单项争第一，加快创建国家级高新区“三争一创”的工作目标，经济社会发展呈现“稳中有进、进中提质”的良好发展态势。预计前三季度全区GDP完成107.8亿元，增长5.2%；固定资产投资增长20%。一般公共预算收入累计完成17.12亿元，同比增长18.4%；税收收入（县级）完成14.54亿元，同比增长15.6%；新增进出口额65.7亿元，增长25.6%。

十年磨一剑，砥砺前行。我们发展取得的一切成绩，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，是在市委、市政府坚强领导下，全区上下和社会各界勠力同心、共同奋斗的结果。面向未来，我们将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定更高、更新、更强、更优目标，锐意进取、创新实干，全力推动高新区经济社会高质量发展，以实际行动迎接和庆祝党的二十大胜利召开！



高新区小瀛河美景。(资料图)